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Antropologia social-culturală şi studiile feministe sunt 

cadrele disciplinare în care îmi propun să discut în această 
carte despre problema diversităţii şi diferenţei, să reflectez (în 
capitolul II) asupra conceptelor utilizabile în abordarea lor 
teoretică, şi să prezint (în capitolul III) studii de caz despre 
transformarea diferenţei în inegalitate în societatea 
românească. Primul capitol al cărţii reconstituie formarea 
acestor cadre, relevă câteva dintre etapele istoriei lor, punând 
până la urmă în discuţie specificul antropologiei feministe. 
După cum mulţi analişti au observat, „tranziţia” postsocialistă 
este caracterizată, printre altele, de răbufnirea diferenţelor şi 
diversităţii, atât pe plan politic (exprimându-se prin politicile 
identitare articulate în numele diferenţei), cât şi pe plan 
economic (manifestând-se în constituirea şi creşterea vizibilă a 
distanţei sociale între diverse categorii). Practicile sociale 
producătoare de diferenţe/ inegalităţi, conceptele culturale 
despre diversitate/ excluderea alterităţii, precum şi 
modalităţile, prin care cele două dimensiuni sunt 
interconectate – producându-se şi legitimându-se reciproc – pot 
fi analizate, prin excelenţă, cu mijloacele antropologiei 
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culturale şi a cercetării interdisciplinare feministe. Căci ambele 
au fost şi sunt caracterizate de pasiunea explicită faţă de 
diferenţă (subiectul lor definindu-se în relaţie cu alteritatea), 
dar şi de abilitatea de a trata critic abordările esenţialiste/ 
exclusiviste ale diferenţei, precum şi de un potenţial teoretic 
capabil să integreze în propriul discurs şi practică principiile 
cercetării participative (participatory sau action research).  

 
Primul articol al capitolului trasează liniile de dezvoltare 

ale feminismului ca paradigmă teoretică, prin reconstituirea 
sensurilor a trei dintre conceptele sale de bază: experienţa 
femeilor, experienţe genizate, diferenţa multiplă. Urmăreşte 
modalităţile prin care, în această „disciplină”, se realizează 
critica perspectivei universalizatoare, insensibilă la gen şi 
constituirea/ legitimizarea unui nou teritoriu epistemologic, 
definit prin asumarea conştiinţei de gen (gender-awareness) 
atât pe plan teoretic şi metodologic, cât şi pe planul eticii şi 
politicii cunoaşterii. 

Al doilea studiu reconstituie etapele întâlnirilor dintre 
antropologie şi feminism atât în termenii principalelor lor 
concepte, cât şi în cei ai modului în care – în explicaţia 
statutului femeilor – au înţeles să echilibreze între privirea 
universalistă şi particularistă. Antropologia femeilor, 
antropologia genului şi antropologia feministă sunt tratate pe 
rând, dar şi ca un proces al dezbaterilor între ele, cu menţiunea 
că ultima se poate regăsi în celelalte două paradigme, dar are 
anumite caracteristici, de exemplu reflecţia asupra relaţiei 
dilematice dintre antropologie şi feminism, care o deosebesc de 
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ele. În fine, se discută de ce şi cum antropologia feministă este 
alteritatea antropologiei mainstream. 

 
În totalitatea lui, capitolul argumentează în favoarea 

expertizei teoretice şi metodologice a antropologiei culturale, a 
studiilor feministe şi în particular a antropologiei feministe în 
domeniul diversităţii social-culturale. De asemenea, el 
accentuează potenţialul critic al acestora faţă de abordările 
esenţialiste ale diferenţei, care, pe lângă faptul că stau sub 
fascinaţia revendicării dreptului de a fi diferit, nu recunosc 
alterităţile interioare, excluzându-le prin mecanisme 
asemănătoare celor, care, la un alt nivel, le contestă acest drept.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




